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基隆市聖心國小健康與體育領域
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壹、課程介紹

一、設計動機：
近年來隨著社會快速變遷，科技不斷推陳出新，然而，青少年對於「性」仍然在認識和學習的路階段，加上各種媒體色情資訊氾濫，導致青少年的性觀念有所偏差，致使青少年偷嘗禁果的平均年齡，有下降的趨勢。希望透過課程引導青少年正確的「性「觀念。

二、設計理念：
學生對於男女之間生理與心理的異同已有基本的認識，本單元進一步引導學生建立正確的性觀念，避免受到色情媒體的誤導，讓學生了解如何保護自己，避免網路性陷阱及兩性交網的原則與注意事項，最後，讓學生了解胎兒在母親體內的成長過程，體會生命的重要性。
三、課程架構：

	主題：「性」福人生 

( 教學對象：六年級學生          ( 教學節數：3節（共計120分鐘）

	單元名稱
	教學活動
	教學資源
	生活技巧
	   評量

	第一小單元：

「性」運之鎖
	1. 「大風吹」遊戲
2. 打開天窗說「A」話。
	1.  動物交配圖卡
2. 「性」的起航 PPT
3. 音響
	自我覺察

自我健康

管理監督


	發言討論
分享報告

腦力激盪學習單

	第二小單元：

「性」網恢恢
	1. 網路行不行
2. 安安的故事
	1. 安安的故事「PPT」
2. 謹慎交「網」學習單
3. 電腦、投影機、螢幕。
	管理監督

批判性思考
	

	第三小單元：

 好「孕」當頭
	1.「子宮內的生命」
2. 愛的交響樂
	1. 胎兒超音波照片

2. 公視「子宮內的生命」影片

3. 電腦、投影機、螢幕

4.「偷嘗禁果」學習單
	自我覺察

自我健康
	


四、教學目標與能力指標：
(一)教學目標：

     1-1 舉例說出社會大眾對性的影響。

2-1練習做決定的技巧

2-2.能保護自己，避開網路陷阱

     3-1了解胎兒在母體內的生長情形。

     3-2知道兩性交往的原則及順序。

3-3了解性行為是表達愛的一種親密行為。
(二)分段能力指標：
     1-2-5 檢視兩性固有的印象及其對兩性發展的影響

     1-2-6 解釋個人與群體對性方面之行為，表現不同的信念與價值觀

     1-3-4 解釋社會對性與愛之規範及其影響
五、教學活動設計：
【單元一】「性」運之鎖（一節）

（一）教學活動流程

	學習

目標
	教      學      活      動
	教材

教具
	時間（分）
	備註

	＊舉例說出社會大眾對性的影響。


	一、準備活動

    1.蒐集並展示動物的圖卡。 
    2.玩「大風吹」的遊戲。
    3.手提音響。

   4.康軒版「健康與體育」課本
     (第十二冊第四單元)
二、教學活動

(引起動機：

 1.討論各種動物繁衍後代的方式，例如：

   (1)雌蛙將卵產在靠近水的地方，雄蛙再灑上精子，

     並且利用泡沫來保護卵，避免乾燥，等到卵變成 

     小蝌蚪之後，再進入水中。
   (2)公狗將性器官放入母狗的體內，再射出精子。

     卵子與精子結合後成為受精卵，在子宮內成長， 

     孕育成熟後才產出。 http://static.youku.com/v1.0.0094/v/swf/qplayer.swf?VideoIDS=XODYzMzk2OA==&embedid=-&showAd=0
   (3)男性的陰莖插入女性的陰道中，射出精子後與

     卵子結合，受精卵在子宮內藉由胎盤吸收營養而

     成長，九個多月大時就會被生下來。
(活動： 
1.教師引言說明在昔日傳統農業社會裡，由於思想保
  守及資訊封閉的關係，「性」一直被視為是一種禁
  忌、男女授受不親。一般人常把「性」與色情聯想
  在一起，在態度上則認為是不可告人的事，所以對
 「性」總是羞於啟齒。性是人生的一部分不是羞恥

  的問題。如今，隨著社會的變遷和資訊的充斥，「性」 
  已從禁忌走向公開。
2.打開天窗說「A」話。
  學生圍成一個圈圈，配合音樂，當音樂暫停時，搶不到座位的人，要告訴大家他認為「性」是什麼。依此類推，請數位同學表達個人對性的了解及看法。
3.提問及討論：
 (1)對異性的了解有多少？

 (2)不清楚對愛的感受？
 (3)缺乏和異性交往和互動的技巧？
（4）好「孕」當頭—未婚媽媽。

（5）性IQ檢測站（知性時間）：

     處女膜破裂，代表發生過性行為？

     男女生親吻就會懷孕生子？

4.教師總結：

     「性」的最簡單涵義就是男與女；成熟的男性和女性有了感情，可能會產生愛和親密的關係；由於 

國情和文化的不同，表達親蜜和愛意也有很大的不同。對相愛的夫妻而言，性可以孕育愛的結晶，生兒育女，共同建立溫暖的家。
      性是一個珍貴的禮物，代表著兩人關係的延伸。 性是人類生活的一部份，透過性可以繁延下一代。
	（雌蛙產

 卵的圖片）
(附錄一)
（母狗繁衍過程的圖片）
（人類受精卵的圖片）
(附錄二)
ppt
(附錄三)
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【單元二】「性」網恢恢（一節）

（一）教學活動流程

	教學

目標
	教      學      活      動
	教材

教具
	時間（分）
	備註

	＊練習做決定的技巧
＊能保護自己，避開網路陷阱

	一、準備活動

1、研讀教學教案。

2、準備教具（案例ppt.交友守則ppt）。

3、請學生課前依分組座位就座。

4. 康軒版「健康與體育」課本
  (第十二冊第四單元)
二、教學活動

( 引起動機

社會快速的演變，電腦網路已經成為現代生活不可或缺的一部分，而網路世界的多元性，更可以讓不同的人在虛擬世界中發展出各種不同的網路行為，其中也包括了網路交友。 

網際網路傳播訊息是高互動性且沒有時空阻隔的，它使人們的互動模式產生變化，讓使用網路進行互動者可以在網路上展現不同性格的自我，人與人連繫的頻率變化迅速，互動的主體比面對面的人際交往更具主動權，同時也包含了互動性及匿名性兩大特色。 

網際網路的使用者大都具有類似的社會背景或相同特質，而因為網路的匿名性，部分的使用者會具有隱藏身分的特質，也就是 在真實生活中因不善表現其個人角色，或無法滿足社會觀眾期望的表演者，可以因為網路的匿名特性，讓其可自我揭露，而且沒有社會觀眾的關注。網路交友的好處包括了可以變換角色，在網路上扮演不同的角色。真實生活中欠缺溝通能力的人，在網路上與他人進行互動時，可以自由選擇回應訊息的時間。不過，也正因如此，會形成在網路上的互動並無法彰顯正當、真誠的宣稱，使用網路進行互動者可以不用承擔言辭行動的效果。

(活動一（網路行不行）

1、老師詢問學生家中是否有電腦（延伸有無網路）

2、使用過網路視訊、交談系統（msn.即時通…等）

的學生有多少？

3、是否有網友？經由哪些方式認識網友？與其交談

的過程及對話有哪些？

4、是否遇過不舒服的經驗（見面、借錢……）？

(活動二（安安的故事）

1、案例說明

曾有警察破獲一位王姓男子涉嫌約會女網友，除施魔爪連續性侵害，還脅迫吸食安非他命控制行動自由，如果不從即利用電擊棒或ＢＢ彈施暴，先後軟禁長達三個多月之久，受害人悄悄打電話回家，才由父母搭救脫困，因嫌犯仍百般糾纏，於是報警依法嚴辦。

這位受害的女學生(化名安安)，今年六月初，在網路聊天室結識王姓嫌犯，兩人於六月廿日晚間相約在嫌犯的租屋處會面，不料，當晚安安即被限制行動自由。 翌日上午，王嫌強迫安安與其發生性關係，隨後展開長期的軟禁。王嫌恐嚇說，他有黑道背景，且擁有槍械，如果安安不從，將對她及家人不利，致使受害人不敢反抗，任由長時間蹂躪。此外，稍有不順遂，王嫌動輒利用木棍毆打受害人，或使用電擊棒、ＢＢ彈攻擊，極盡虐待之能事，導致安安遍體鱗傷，尤其，前後逼令受害人吸食安非他命五、六次，使其精神戕害至深且鉅。
案發後，受害人家長向桃園警方申報失蹤人口協尋，直到安安利用王嫌不注意之際，偷偷打電話告知家人她置身何處，其父母遂於十月十二日偕往軟禁處救出受害人。

沒想到當時被王嫌撞見，乃一路追到受害人家裡，並率領四位兄弟百般糾纏，並傳簡訊恐嚇，執意非帶走受害人不可，因為不堪其擾，受害一家人被迫躲到三重市的親友住處，並向三重警分局報案。警察乃申請搜索票直撲新竹，將王嫌逮捕歸案，並起出安非他命、電擊棒、ＢＢ彈等犯案工具，即依妨害性自由、毒品防制條例移送檢方究辦。為避免踏入網路交友的危險陷阱，

· 分組討論，請各位同學想一想，在安安事件後，年輕人在網路交友方面，該注意哪些事項?
· 分組報告，各小組有3分鐘的時間將討論結果呈現出來。

(活動三

除了課堂上討論的問題以外，假如你遇到了以下的問題時，試著寫出解決問題所需尋求的資源或方法。

三、結語

網路交友守則

二要：
 1.家長關心放心    2.親子約法三章 

三不：少年

 1.不沈迷    2.不露相    3.不私下交往 

也就是 ：

 1.交友要公開   

 2.不單獨與網友見面及提供個人隱私資料

 3.真人不露相(像)不要將自己的照片、地址、電話

或信用卡身分證等資料，在網路上洩露給任何人。


	單槍投影機

單槍投影機

ppt(附錄一)
單槍投影機

學習單(附錄二)

單槍投影機
	3
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3
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附錄2：                                  班級_____姓名________座號_____
	網路交友常見的問題

	問      題
	資源或方法

	對方要求見面該怎麼辦？
	

	見面後，發現對方不是自己理想的對象時，該怎麼辦？
	

	交往一陣子後，對方要向你借錢時，該怎麼辦？
	

	交往當中，對方要求你和他一同住在一起？
	

	如何拒絕和網友再次見面或邀約？
	

	向網友提出不再見面時，遭到對方恐嚇該怎麼辦呢？
	


【第三單元】好「孕」當頭（一節）

（一）教學活動流程

	學習

目標
	教      學      活      動
	教材

教具
	時間（分）
	備註

	＊了解胎兒在母體內的生長情形。

＊知道兩性交往的原則及順序。

＊了解性行為是表達愛的一種親密行為。


	一、準備活動

 1.幾張胎兒超音波照片

 2.公視「子宮內的生命」影片

 3.電腦、投影機、螢幕。

4.「偷嘗禁果」學習單

5.康軒版「健康與體育」課本
 (第十二冊第四單元)
二、教學活動

(引起動機：

 1.提問：

   (1)六上時我們有談過男女生的性器官構造，還記得受精卵是怎麼產生的嗎？

   (2)媽媽在懷胎十月中會有什麼變化？

   (3)爸媽和你聊過你還在媽媽肚子裡時，有什麼特殊或是有趣的情形？

 2.老師分享產檢時照的胎兒超音波照片。

   一般2D超音波照片是黑白的，只能看出胎兒的輪廓，給學生傳閱幾張超音波照片，先讓學生感受一下一個新生命的誕生。

(活動一：播放公視紀錄片「子宮內的生命」

1.教師引言：

  該片記錄一位義大利年輕女性第一次懷孕的過程，蒐集最先進的醫學研究，運用電腦動畫，以了解子宮內胎兒是如何發展。

2.播放影片：

   影片全長約90分鐘，節錄前面10分鐘，讓學生感受一對夫妻是如何期待新生兒的到來，胎兒在母親體內是怎麼形成的。

3.提問及討論：

 (1)這對夫妻對懷孕的想法是什麼？

 (2)精子和卵子的結合是這麼的不容易，有沒有感覺到自己是多麼的獨特？

 (3)看完這段影片，最大的感想是什麼？

4.教師總結：

　透過剛才的影片，我們對於一個新生命是如何在母親的子宮中生長，有了初步的認識，兩性間進入婚姻後，生兒育女是下一步要考量的重點，對於你們來說，結婚生子似乎是遙遠的事，但隨著你們生理構造逐漸成熟，兩性交往的原則及順序，就是你們現在要知道的。

(活動二：討論課本內容

1.教師引言：

  如果在適當的時候懷孕，是令人喜悅、備受祝福的，但是相反地，如果懷孕的發生是不預期的，這樣的情形，對父母是衝擊，對小孩的喜悅自然少了些，甚至這個孩子有極大的可能得不到疼愛及照顧，所以思考清楚自己是否有能力當個好父母時，再做一個謹慎的決定吧！

2.課本內容：

 (1)「愛的樂章」：由第84頁內容，引導學生思考如果太年輕就結婚，可能面臨到的問題；第85頁內容，引導學生了解不同的想法和選擇，會導致不同的結果。

     透過兩個不同的例子得知，學習兩性的相處，考慮婚嫁，都是人生重要的課題。

 (2)講解法律的規定：因為青少年之身心均未成熟，法律為了保護青少年，根據刑法227條的規定，與未滿14歲男女發生性關係，不論對方是否同意，要處3年以上，10年以下的有期徒刑；而與14歲以上，未滿16歲的男女發生性關係，也要處1~7年有期徒刑。
3.完成學習單：

(1)帶學生閱讀一則時事，及思考青少年未婚懷孕帶來的後遺症。

(2)回答問題：

   相愛的夫妻會藉由性行為來表達愛意，並且孕育下一代，但是未成年人在未婚前就偷嘗禁果，則會惹來一堆麻煩，透過三個問題，帶學生討論對性行為的價值觀。

※當有人對你說：有性經驗代表成熟，沒有做過會被人家笑。你的回應會是什麼？

 (答：沒性經驗是因為懂得保護自己，隨便對待自己的人才應該被笑)

 ※當有人對你說：愛一個人就可以和他發生性行為。

你的回應會是什麼？

(答：愛的表現方式很多，只有性的愛不一定是真愛)

※愛一個人有很多方式表達，不一定要發生性行為。  你會用哪些方式來表達愛意呢？

(答：關心、尊重、擁抱…)

4.教師總結：

  提醒學生尊重自己也尊重別人，婚姻和懷孕都是一種責任的表現，在發生性行為之前一定要三思，避免留下遺憾。
	幾張胎兒超音波照片

「子宮內的生命」影片 
（附錄1）

課本
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「偷嘗禁果」學習單
（附錄2） 
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	照片傳閱時，學生有問題可請他下課再來討論

影片是中文配音、中文字幕，播放時由學生自行感受，教師不必講解

開放性問題，請學生透過一兩句話來釐清自己的觀念




（二）附錄

附錄1：影片（子宮內的生命.flv）

附錄2：
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隨著社會風氣的改變，台灣地區青少年的性行為發生率愈來愈高，根據調查顯示，每年國內約有一萬三千名未成年的小媽媽，其中有2/3是意外懷孕，原因一半以上為「臨時發生性行為沒有預備」。相愛的夫妻會藉由性行為來表達愛意，並且孕育下一代，但是青少年如果因為一時衝動，在未婚前就偷嘗禁果，會有哪些後遺症呢?

1.奉子成婚：因為你們都未成年，兩個人的學業和前途都可能受到阻礙。
2.未婚生子：未成年的爸媽無法靠自己的力量撫養小孩，孩子也缺乏正常的成長環境，就算
           送給陌生人領養，也是一件非常痛苦的事。
3.墮胎：很容易引起併發症及罪惡感，甚至影響以後的性生活。


(讓我們一起想想看：

※當有人對你說：有性經驗代表成熟，沒有做過會被人家笑。
  你的回應是什麼？

                                                                     

※當有人對你說：愛一個人就可以和他發生性行為。
  你的回應是什麼？

※愛一個人有很多方式表達，不一定要發生性行為。

  你會用哪些方式來表達愛意呢？

                                                                     

六、
  1.
(2010.01.28 林呈彥報導) 一對未滿18歲，住在三重地區的小情侶，在26日晚間九點多，因同居產下一名嬰兒，但這對未成年父母竟狠心將嬰兒裝箱丟棄在公園暗處，小情侶於棄嬰後擔心嬰兒沒人發現，還假裝是發現者到消防隊報案，消防隊員獲報後趕往棄嬰現場時，發現紙箱內的嬰兒已無生命跡象。


    消防隊員在指認監視畫面時，認出小情侶其中的男子，就是到消防隊報案的林姓男子，三重警方隨即找到這名男子到案說明，林男坦承嬰兒是跟邱姓女友所生，邱女到案後坦承，她與林男是國中同學，於95年間就已同居，卻不知自己已懷有身孕，在26日凌晨3點肚子痛上廁所時，竟意外生下小嬰兒，只聽見小嬰兒一聲哭聲後即無生命跡象，因怕自己未成年生子的事被家人知道，在與林男討論後，決定用泡麵紙箱將自己的親生骨肉裝箱丟棄，但怕丟棄後沒人發現，才主動向消防隊報案。        �   資料來源：今日新聞http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/100128/17/1zmni.html

















